



EL DIARIO DE AVILA



Año XXXVI, Número 10 857

Jueves 5 de octubre de 1933

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración, Plaza del Triunfo Arévalo número 1.

Teléfono, 24. Apartado, 35

SANCHEZ ROMAN ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

TÉMAS DEL DIA

Acotaciones

SE CREE QUE DISOLVERA LAS CORTES Y QUE COLABORARAN LOS SOCIALISTAS

hablando con el Sr. Besteiro

MADRID.—A las once llegó al Congreso el Sr. Besteiro, y dijo a los periodistas lo aconsejado al jefe del Estado.

—Claro es—siguió diciendo—que, como presidente de las Cortes, he defendido que éstas continúen, pero es posible que en los actuales momentos haya que ir pensando en la disolución. En este caso, el Gobierno que se formase, en la forma indicada, a más de terminar la obra parlamentaria emprendida, tendrá la garantía de recidividad para hacer las próximas elecciones.

Un periodista le preguntó si su proposición no estaba en contra con las frases del Sr. Prieto en su discurso de anteayer.

—Efectivamente—dijo—, pero las circunstancias bien pudieran determinar la rectificación de aquel acuerdo, cosa que yo personalmente creo muy conveniente.

A las dos y media terminaron las reuniones de las minorías de Acción Republicana y radical socialista independiente. El Sr. Ruiz Funes manifestó que había dado cuenta de su consejo al presidente de la República, y la minoría volvería a reunirse a las cinco y media, porque a las cinco ha sido citado en palacio el Sr. Azaña.

La caída del Gobierno es obra de la insidia

—El diputado radical socialista Sr. Varela ha facilitado una nota en la que dice que el derrumbamiento del Gobierno del Sr. Lerroux ha sido obra de la insidia, y los discursos pronunciados contra él han sido ajenos a la declaración ministerial. Las oposiciones se apoyan en la proyectada amnistía y en una presunta disolución de las Cortes; pero ni una ni otra se encuentran en la declaración ministerial. No se puede manejar, como antes, al fantasma de Sanjurjo. Ha quedado descubierta la insidia de los conjurados y, después de la crisis, no podrá formarse ningún Gobierno con estas Cortes, que se han disuelto a sí mismas por haber procedido como lo han hecho.

La situación del Sr. Santaló

—Ante un grupo de diputados, en el que figuraba el Sr. Azaña, se comentaba la situación del Sr. Santaló, que no ha sido ministro, porque era necesario un decreto para crear la cartera de Comunicaciones, y el Sr. Azaña replicó que era más una cuestión moral que material y había que reconocer que el señor Santaló ha sido ministro y lo ha hecho muy bien.

El Sr. Sánchez Albornoz perjudicado

—El ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz, ha cumplimentado al Presidente de la República. Al salir de Palacio dijo a los periodistas que su nombramiento de ministro, del que no se ha posesionado, le ha ocasionado perjuicios económicos, porque tuvo que regresar de América sin dar las conferencias que tenía contratadas.

El Sr. Sánchez Román encargado de formar Gobierno

—A las ocho y cinco minutos de la noche llegó al Palacio Nacional el jefe del Gobierno, Sr. Lerroux. Salto a las nueve menos cuarto y manifestó a los periodistas que tal vez acudiese una personalidad, cuyo nombre ignoraba, que había sido llamada por el Presidente de la República.

—¿Volverá usted aquí?—le preguntaron los periodistas.

—No lo sé. Si me llaman volveré. Bueno, señores; hasta luego, hasta mañana o hasta el año que viene.

A las nueve y cinco minutos llegó el Sr. Sánchez Román y una hora después salió y dijo que había sido encargado de formar Gobierno de concentración de las características que habían examinado el jefe del Estado y él durante la conferencia que habían mantenido.

Los periodistas quisieron conocer más detalles; pero el Sr. Sánchez Román replicó que nada podía decir, y cuando tuviera noticias las facilitaría. Añadió que mañana por la mañana volverá a Palacio.

Comienzo de gestiones

—El Sr. Sánchez Román ha visitado, esta noche, a los señores Lerroux y Besteiro para comenzar sus gestiones encaminadas a formar Gobierno.

Preguntado por los informadores si contará con el decreto de disolución, contestó que se le ha encargado la formación de un Gobierno de cierta amplitud, y ésta será mayor o menor según el resultado de las gestiones que realice.

Un diálogo sostenido con el Sr. Lerroux

—Después de su entrevista con el Sr. Sánchez Román esta noche, el Sr. Lerroux recibió a los periodistas. Le preguntaron éstos si conocía las características del Gobierno que se formará, y contestó negativamente.

—¿Formará parte del nuevo Gobierno el partido radical?

—Si es un Gobierno de concentración republicana del tipo que yo he pensado sí. He dado toda clase de facilidades aunque supeditadas a la concentración que estimo conveniente. El Sr. Sánchez Román merece toda mi consideración y el ofrecimiento que he hecho es a él. A otro no sería lo mismo.

—¿Será de izquierdas el nuevo Gobierno?

—Sepamos lo que son izquierdas, porque hay muchos que se llaman de izquierdas y son todo lo contrario.

—¿Formará usted, personalmente, parte del Gobierno?

—No, porque lo consideraría perjudicial para mi partido y para la República.

—Se rumorea que se tiene a formar un Gobierno nacional con primeras figuras.

—¿Qué primeras figuras? Yo no sé si lo soy, tal como me van tratando.

—¿Sabe usted para qué ha sido llamado a Madrid el Sr. Pedregal?

—No lo sé. Quizás sea el otro extremo del Gobierno que se intenta formar.

Parece que el nuevo gobierno será de amplia concentración

—Se sabe que el Sr. Sánchez Román ha hecho esta noche algunas gestiones por teléfono, para abreviar la tramitación de la crisis, y hoy a las siete y media de la mañana visitará al Sr. Azaña. La hora temprana de la visita obedece a que el ex-jefe del Gobierno tiene el propósito de salir de Madrid para pasar el día en el campo.

Se asegura que el Sr. Sánchez Román ha impuesto la condición de que se le entregue el decreto de disolución de las Cortes, porque la finalidad principal del nuevo Gabinete será la convocatoria de elecciones.

Parece que el nuevo Gobierno

Algunos periódicos han dado la noticia de que en la noche del martes, después de declarar la crisis del Gobierno, el Sr. Lerroux permaneció breves momentos en los pasillos, rodeado de numerosos diputados radicales. Tenía los ojos empañados de lágrimas y sus amigos le ovacionaron.

No al Sr. Lerroux, a cualquiera que tenga el corazón de hombre sensible, del que carecen no sólo Azña, sino Besteiro y demás Segismundos de la camarilla social-enchufista, le habrían brotado lágrimas abundantes de desengaño, de aflicción por el agravio sufrido y cruel, de conmiseración hacia unos pobres hombres, engrifados en virtud de las circunstancias que los elevaron sin otro valer positivo personal que la audacia y la decisión insolente de implantar «nuevos modos» y «procedimientos» arrollando sentimientos extensos del pueblo español y desbordando intereses y tradiciones con los que amenaza caer deshecha toda la economía patria.

Efectivamente, el lamentable espectáculo representado últimamente en la Cámara legislativa fué para arrancar lágrimas a todo hombre que no tenga el corazón endurecido por el odio y empedrados los ojos por el fanatismo sectario que a todo otro interés antepone la satisfacción de la ruina venganza y la consecución de innobles propósitos solo concebidos y alimentados por el afán de hundir al adversario o de inhabilitarlo para toda acción defensiva.

No podemos adivinar si las lágrimas del Sr. Lerroux obedecían a los dolores que están causando al país las actitudes y modos de los hombres del día, o a las heridas que ocasionaron a la delicadeza política del jefe radical la brutal y traidora agresión de sus antiguos camaradas los firmantes del famoso «Pacto de San Sebastián». Sea como quiera, el hecho es que con Lerroux derrama lágrimas de duelo amargo España entera, que presencia con asombro el triste fin a que la han conducido aquellos hombres que tanto desacreditaron los antiguos usos y tanto y tanto prometieron purificar la vida política para venir en fin de cuentas a hacer buenos a todos los anteriores hombres, que entre sus grandes errores y fatales equivocaciones miraban siempre al bien supremo nacional y obedecían a la opinión pública, la menor de cuyas desafecciones les movían a poner en las manos del jefe del Estado el nombramiento con que un día les honrara.

Los demócratas marxistas se empeñan en remar contra corriente y enfrentados más y más con la pública opinión, en un ansia de supervivencia que aspira a mediatizar todos los poderes del Estado, encubren su fracaso tremendo y la podredumbre de sus huesos divididas y subdivididas irrisoriamente en pequeños grupos de taifa que tanto daño están ocasionando a la buena administración del negocio público, conduciendo los altos intereses de España por caminos derrotados de ruina y de perdición. La pasión no ha respetado ni a la más alta Magistratura del país en la brutal acometida al jefe radical representante del partido republicano histórico.

Las lágrimas del Sr. Lerroux son todo un poema a la República laica de trabajadores, en la que el respeto, la seriedad, la educación, la convivencia y el bienestar son un hecho real y satisfactorio que está haciendo al pueblo español un émulo de Jauja. Lloremos, lloremos todos por España y por nuestros hijos.

será de amplia concentración y entrarán, incluso, los socialistas. Ha sido ofrecida a una cartera a D. José Ortega y Gasset, y se asegura que a la de Gobernación irá el Sr. Anguera de Saño y a la de Estado el Sr. Besteiro.

Una circular a las organizaciones socialistas

—Se reunió el Comité ejecutivo de las Juventudes socialistas, acordando enviar una circular a las organizaciones de provincias, advirtiéndolas de que se dispongan a actuar en cuanto reciban nuevas órdenes ante cualquier contingencia, pero atendiendo siempre las órdenes que recibían.

A favor de la disolución

—Del total de los consultados por S. E. ayer, seis aconsejaron la continuación de las actuales Cortes y quince la disolución.

Esto, unido a la creencia de que el Gabinete Sánchez Román es un Gobierno puente cuyo principal objetivo es convocar elecciones, hace suponer que las Cortes serán disueltas inmediatamente.

Una llamada de atención del jefe del Estado al presidente de las Cortes?

—Se asegura que el presidente de la República ha llamado a Besteiro no sólo para consultarle, sino para pedirle una explicación acerca del alcance de plantear la votación cuando el Gobierno estaba en crisis.

Los radicales irán a un Gobierno con los otros partidos al los representantes de éstos no son los jefes

La impresión que existe respecto

Lágrimas

Ninguna personalidad (?) del nuevo régimen se había salvado del naufragio con tanta limpieza como Besteiro. Pero ya demostró ser un digno compañero de Prieto, Paco el «largo» y comparsa. Dios los cría y ellos se juntan.

Besteiro, que era un hombre de muchas campanillas, con su sectaria actitud merece perder una de las dos que le quedan: la de la presidencia de las Cortes. La de la U. G. T. le va muy bien.

Según parece, en el nuevo Gobierno el Sr. Besteiro será nombrado ministro de Estado. ¡Pero si Besteiro está ya en Estado... en estado lamentable!

Tan lamentable que los elogios han sido unánimes.

Royo Villanova decía en los pasillos: —Esto es una falsedad sin valor. Las Cortes, erigidas en Convención, darán lugar a que intervenga el pueblo.

Todos los comentarios eran de franca condenación para la actitud de Besteiro.

Algunos diputados decían: —Ha actuado como presidente de la U. G. T., no de las Cortes.

El Sr. Panjúl afirmó: Besteiro ha infringido la Constitución.

El Sr. Aiba: Besteiro ignora el A B C del Parlamento.

Los radicales se mostraban indignadísimos.

—El Parlamento se ha erigido en Convención—repelían.

El Sr. Blanco (don Carlos) dijo: Es una obra de locos. Se ha infringido el artículo 75 de la Constitución.

Y el Sr. Royo Villanova añadió: Hay que optar entre el régimen parlamentario o el fascismo.

El Sr. Maura: Me marcho del Parlamento, pues no puedo permanecer aquí con calma.

Don Mequides Alvarez: Cuando un Gobierno admite, no puede funcionar el Parlamento.

no se aceptase, yo seguiría perteneciendo a la minoría agraria, por que no creo que entre el Sr. Lomamié de Clairac y yo haya mayor distancia que la que había entre el duque de Solferino y Salmerón.

Recayó después la conversación sobre la sesión de ayer, y el señor Royo dijo:

—Todavía algo sin comprender cómo después de ausentarse el Gobierno del banco azul, el Parlamento siguió en funciones. Encuentro que desde aquel momento no había Parlamento. Por eso, a partir de entonces, he buscado lo que pasó en la sección de sucesos de los periódicos sin encontrar nada.

Nuevamente el Sr. Royo se refirió a la ponencia presentada para la unión de derechas, y dijo que propone la aceptación del régimen republicano y la Constitución y mientras no se reforme, celebrar un concordato con la Santa Sede.

El Sr. Agora estrechó la mano del Sr. Royo Villanova y le dijo: —Ahora ya podemos ir juntos.

—Ahora y siempre—contestó el Sr. Royo—, pues yo, por ir contra socialistas y catalanistas me uno a cualquiera. Y no extrañe usted lo de mi republicanismo, pues ya lo he dicho hace tiempo. Creo que hay que hacerse republicano para enseñar lo que es el régimen parlamentario, que lo desconoce hasta el Sr. Besteiro.

Encuentro—agregó—que el señor Lerroux estuvo ayer blando. Yo, en su lugar, le hubiese dicho al presidente de las Cortes que él tendría autoridad sobre los ujieres; pero no para retenerme a mí en el banco azul. Y creo que el único que pueda tener el decreto de disolución es el Sr. Lerroux. Y como

Don Abillo Calderón; Es absurda la conducta de Besteiro. Es el presidente de todos y ha procedido parcialmente. La votación se ha realizado sobre un cadáver.

Don Santiago Azaña: Horroriza entregar la República a gentes tan ignorantes. Lo ocurrido es intolerable y suicida.

El Sr. G. Rables: El Parlamento se ha convertido en Convención. El peso dado por Lerroux sólo se comprende contando con el jefe del Estado y los guardias de Asalto.

Marcelino Domingo: Esta situación favorece a los agrarios.

El Sr. R y Moras Hay que salir a la calle y decir al país que el Parlamento se ha convertido en Convención.

Muchísimos diputados siguieron censurando durante toda la noche el hecho de que Besteiro planteara la votación estando el banco azul vacío.

Pero la cosa, en definitiva tiene su explicación. Besteiro y otros muchos querían evitar a toda costa que se quedaran también vacíos los demás bancos del Congreso. Porque ¡caramba! un vacío de mil leonías mensuales es como para producir vahidos...

Madrid.—El Sr. Maura ha manifestado que se había reunido con los diputados de su minoría para hacerse una fotografía y colocarla en una orla.

Muy bonito. Pero, una vez lograda esa finalidad, ¿no sería lo más oportuno que la tal minoría se desvaneciera del todo? Total ya, ¿a qué mejor cosa puede aspirar?

El Sr. Prieto resaltó la importancia de estas Cortes diciendo que no se volverá a tener otras como ellas, con una legislación esencial y copiosa. Y Azaña había dicho el día anterior: «Nosotros habíamos hecho una legislación formidable.»

¿Coptosa y formidable? Bien; pero como «curro». Porque como legislación, lo que se dice legislación, ha sido una burla.

español y parlamentario, creo que es lo conveniente, porque es la forma de que no se mixtura este régimen. Y también creo que, tanto con República como con Monarquía, hay bastante con estas tres cosas: libertad de Prensa, Parlamento y Guardia Civil.

Después el Sr. Agora decía:

—Contra lo que hay que ir es contra los catalanes. No salgo de mi asombro de que se haya llamado a consulta al Sr. Santaló. ¿Pero es que representa algo este señor después de la desautorización del Sr. Sben? Están sucediendo cosas tan absurdas, que ¡cualquiera sabe a qué atenerse!

Unas frases del Sr. Pérez Madrigal que no han sido consignadas en el «Diario de Sesiones»

El Sr. Pérez Madrigal ha facilitado una nota en la que manifiesta que a pesar de haber pasado por la redacción del «Diario de Sesiones» una vez terminada la de ayer, para rogar no se omitieran las palabras que dirigió el Sr. Besteiro al comenzar la última votación, al recibir un ejemplar del «Diario», ha visto con sorpresa que aquellas palabras han sido omitidas, rogando a la Prensa las dé publicidad, en sustitución del órgano oficial parlamentario que no las ha consignado. Dichas frases son las siguientes:

«—Su señoría no cumple con su deber.

Su señoría ha enojado su autoridad.

—Su señoría ha inferido una herida aleve a la conciencia parlamentaria.

—Su señoría no nos preside».

SUGERENCIAS

Radio España EAJ 2

Del extranjero

volúmenes, y tiene sitios para noventa investigadores.

Escandaloso atraco en Granada

El Congreso nacionalsocialista

Del mitin del domingo

No habrá necesitado, seguramente, el labriego castellano despojarse de esa malicia y esa suspicacia tan provechosas y útiles que le acompañan siempre, mas aun, tal vez, en aquellos momentos de su vida política en que puede parecer a un ingenio periodista ciudadano de izquierdas, un hombre de buena fe, para alcanzar el convencimiento, a lo largo del mitin del día 1, de que el fondo, como la fuente donde mana el pensamiento y donde fluye la palabra siempre elocuente está, de un lado en las sanas y eternas doctrinas de una religión, más o menos practicada, pero ciertamente compartida por todos y de una tradición hecha por aquellos mismos hombres que nos legaron a nosotros, abulenses y castellanos tan venidos a menos, su sangre y sus glorias a través de los siglos; y de otro la defensa de aquellos intereses económicos que no son sólo nuestros, que no constituyen únicamente el pan de nuestros hijos, sino que son también la riqueza y el bienestar de la patria. Su cuerpo podíamos decir, como las otras doctrinas animadoras y forjadoras de una historia gloriosa constituyen su espíritu. Por eso sería imposible encontrar fuera de este marco una España grande y duradera. España no es más que el producto de la combinación de esos dos elementos; uno espiritual, religioso; otro económico, agrícola. He aquí una verdad que durante años y años nos hemos empeñado en olvidar. (El último Gobierno ha hecho más. Ha tenido la suprema osadía de pretender destruirlo).

Porque antes, sobre la realidad de la vida rural, sin mezclarse con ellas, ignorándolas ciegamente, pero introduciendo en ellas a través de las artificiosas organizaciones caciquiles sus tentáculos corruptores, la oligarquía política cultivaba sus ambiciones, seazonaba sus medros, arrojaba la semilla de rencoras y odios disolventes al hacer de la justicia granjería que trocar por adhesiones y votos; pero sin preocuparse de sus problemas, desatendiendo sus necesidades, traficando con sus sujeciones económicas y con sus escaseces culturales.

Y ahora... Tal vez el hecho mas trascendental, de mas importantes arrastres producido a consecuencia de la política revolucionaria sea este. La aparición y el inesperado y rápido crecimiento de un partido de derechas que va al pueblo (pueblo en todos los sentidos de la palabra), no a buscar al personaje influyente que condice los votos en manada sino a compensarse con sus aspiraciones, a estudiar sus problemas y llevarlos al primer pleno de la vida nacional. Que va a decirle, eres la savia de España, son tus sudores los que la fertilizan y tu trabajo el que la sostiene, porque tu, puede decirse se la lleva sobre tus hombros robustos acostumbrados a todos los esfuerzos. Tienes derecho, no a que te gobierne pandillas de vividores osados, sino a gobernarte tu mismo en la práctica sincera de una verdadera democracia que los otros se limitan a predicar solamente.

El hecho quedó afirmado una vez mas en el mitin del domingo robustecido mas aún en el discurso de impecable y correctísima elocuencia que el insigne candillo pronunció en el Hotel Ingles. Somos, un partido nuevo, dijo, nuevo no por los hombres sino por el contenido. Aspiramos a hacer otra España que no se parezca políticamente a la anterior.

¿Frente a este hecho singular, claro y preciso como reacciona el agro abulense?

Esteban del Valle.

LEA USTED

EL DIARIO DE AVILA

MADRID

Programa para el viernes 6 octubre. De 17 a 19.

Notas de sinfonía. «Coplas y requiebros», Marquina. Selecciones musicales de óperas «Tosca», Puccini. «El Trovador», Verdi. «La Favorita», Donizetti. «Manen Lescaut», Puccini. «Pagliacci», Leoncavallo. Peticiones de radioyentes. Cotizaciones de Bolsa. Noticias de Prensa. «Chimango», Daniel. Zumbita mía», Terriz, C. Moraleda. «Cumbamba», Castellanos. «Parafin», Reembeld. «Bésame», Bachicha. C. E.

Crónica de mercados

Arévalo (Avila).

Con tiempo espléndido se ha celebrado el mercado habiendo existido gran animación en el ganado, especialmente en el cerdo, que ha subido bastante. En el resto de los artículos sigue sin variación, a excepción de la algaroba y cebada que con motivo de estarse acabando la siembra ha sufrido pequeña baja. Se ha pagado: Yeros, a 76 reales las 94 libras. A garrobos, a 67 rs. las 94 libras. Cebada, a 54 rs. las 70 libras. Trigo, a 75 rs. las 94 libras. Garbanzos, pequeños de 35 a 40 pesetas fanega y gordos de 55 a 60. Cerdos, al destete de 35 a 40 pesetas; y de cuatro arrobas a 150.

Probables causas del intento de asesinato del canciller Dollfuss

(ULTIMA HORA)

VIENA, 4.—La «United Press» está informada de buena fuente que el intento de asesinar al canciller Dollfuss fué proyectado con el propósito de que una vez muerto el canciller se iniciara una revolución general en toda Austria.

El vicescanciller Fey fué informado el domingo de que los «hitlerwahr», de la provincia de Styria, que intentaron un golpe de Estado en 1931, y después desertaron del grupo de Erast Rudiger Starnberg, leader del partido Heimablock, declarándose adheridos al partido nazi, enviaron mensajeros a todos los puntos de Styria y parte de la provincia de Carinthia, con informes en sentido de una próxima revolución.

Misa en acción de gracias

VIENA, 4.—El estado del canciller Dollfuss es muy satisfactorio. En la Catedral se ha dicho hoy una misa en acción de gracias, a la que han asistido el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

El canciller ha recibido telegramas de felicitación del Sr. Banes, de sir John Simon y del Cardenal Pacelli, en nombre del Papa.

Huracán en Cuba

LA HABANA, 4.—Vientos tremendos con velocidad de huracán acompañados de tremenda lluvia, han azotado las provincias de Santa Clara, Camagüey, Matanzas y La Habana.

Los rios están subiendo e inundando los distritos bajos. Los elementos han castigado duramente las proximidades de Santa Clara, y después, con dirección Norte, han empezado a afectar al centro de la isla.

La Embajada yanqui, custodiada

LA HABANA, 4.—Un cordón de tropas custodia la Embajada de los Estados Unidos por haber circulado el rumor de que se preparaba un atentado contra la misma, por medio de bombas.

El huracán remanente obliga a los habitantes a permanecer en sus casas. La noche ha transcurrido tranquila.

Reapertura de la Sala de lectores de la Biblioteca Vaticana

ROMA.—Se ha inaugurado en el Vaticano el Año Jurístico de la Sagrada Rota, que es el año que hace veinticinco desde la reconstitución del Tribunal por Pio X en su Constitución «Sapientia Auxilio» de 1908.

Después de celebrada una misa en la capilla Paulina, y a continuación de haber hecho profesión de fe los auditores y abogados del Tribunal, el Pontífice les recibió en audiencia en la Sala del Trono.

El decano, monseñor Massimi, leyó el mensaje de homenaje a Su Santidad, en el cual recordó la fecha de la reconstitución del Tribunal y puso de relieve la labor desarrollada por el mismo durante el año anterior, en el cual se han pronunciado setenta y nueve sentencias. La actividad del Tribunal ha ido en aumento continuo y ha sido frecuentado por centenares de profesores de Derecho de las distintas naciones. La Memoria del decano terminó recordando que durante los veinticinco años que el Tribunal lleva de existencia en su forma actual, ha pronunciado mil noventa y ocho sentencias.

Su Santidad contestó al decano mostrando su alegría por la labor desarrollada por el Tribunal y esperando que siempre seguirá su desarrollo de creciente actividad.

Inauguración de la biblioteca

ROMA.—Se ha vuelto a abrir al público la sala de consultas de la Biblioteca Vaticana, que se había clausurado en diciembre de 1930. La actual está provista de cajas de acero, que contienen sesenta mil

Representación de la Biblioteca Vaticana en Chicago

—Monseñor Tisserant, pro prefecto de la Biblioteca Vaticana, participara en el Congreso internacional de Bibliotecarios de Chicago en representación de dicha Biblioteca.

¿Ha desaparecido Grau San Martín?

LA HABANA.—El presidente de la República, Sr. Grau San Martín ha desaparecido misteriosamente, cuando verificaba la visita a un hospital.

Se espera un golpe de Estado, en el que intervendrán fuerzas revolucionarias del Ejército.

Un acorazado norteamericano se dirige a las costas de Cuba.

Los representantes diplomáticos han celebrado una reunión, designando al embajador español señor López Ferrer, para que se dirija al presidente Grau San Martín, con objeto de conseguir una tregua en las hostilidades.

Hasta ahora han sido identificados cuarenta y dos cadáveres de las víctimas de los últimos sucesos, entre ellos figura el de un subdito español y el del ex jefe de policía Sr. Bofil, y el del coronel Céspedes.

En gravísimo estado se encuentra el aviador Sr. Laborda.

De las luchas desarrolladas en las calles han resultado muertas setenta y cinco personas y heridas de más o menos gravedad, varios centenares.

Los hospitales se encuentran abarrotados, surgiendo graves dificultades para hospitalizar a los nuevos heridos, que son trasladados a ellos por las ambulancias de la Cruz Roja.

El último avance de las víctimas se eleva a ciento diecinueve muertos y más de trescientos heridos.

—El presidente Grau San Martín se cree que ha sido secuestrado durante su visita a los hospitales.

Es inminente un nuevo golpe de Estado.

El acorazado norteamericano «México» avanza a toda máquina a aguas cubanas, por si es necesaria su intervención.

El Hotel Nacional ha quedado en ruinas y los revolucionarios le han saqueado, llevándose todos los víveres.

¿Va usted a Madrid?

No deje de hospedarse en la fonda «La Parisián», Montera 14. Pensión completa de ocho pesetas hasta doce, magnificas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano, teléfonos interior y exterior 14,285

Propietario y gerente LEONARDO MENDEZ

Via. y Rec. de. Juan Martín. -AVILA

Grandes existencias y variado surtido

DE Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS CATÁLOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid) ALAEJOS

(De nuestro servicio especial P.A.)

BERLIN.—Los ojos de Alemania han estado vueltos estos días en Nuremberg, la histórica ciudad de Franconia donde, por primera vez, después de la revolución de marzo, celebraba el partido nacionalsocialista su Congreso. Todos sabían que la fiesta no era un Congreso en el sentido tradicional, porque los partidos, la expresión visible de la descomposición nacional en la época del pos-liberalismo, fueron aventados definitivamente, y hoy el nombre del partido es como trofeo de un combate heroico que quedó en posesión exclusiva del movimiento que encarna por sí solo la voluntad política del pueblo alemán. Esta unificación de las energías nacionales de Alemania en el nacionalsocialismo es lo que da al Congreso de Nuremberg su verdadera significación y su interés, mientras que los Congresos de partido se celebraban antes bajo la sombra de intereses particulares más o menos restringidos y justificados, tomando solo ocasionalmente posición respecto a los grandes problemas nacionales, en el Congreso del nacionalsocialismo ocupan necesariamente estos problemas de punto central, y todas las declaraciones hechas sobre ellos tienen el valor de manifestaciones programáticas de la política alemana.

El marco exterior del Congreso dió al visitante la posibilidad de acercarse a la esencia del nacionalsocialismo, cuyo conocimiento es indispensable para la comprensión de su política, entrando en cierto modo en el espíritu del movimiento. Los comentarios que han aparecido estos días sobre Nuremberg en parte de la Prensa extranjera demuestran que falta todavía el conocimiento de la naturaleza del nacionalsocialismo sacado de la propia experiencia.

Se ve en esa prensa la manifestación de Nuremberg desde el punto de vista cheuvnista y militarista y se considera aquella concentración imponente de fuerzas espirituales y organizadores, como un momento intranquilizador en la evolución de Europa. Quien así piensa revela un desconocimiento absoluto de los fundamentos espirituales de la nueva Alemania que no ha renacido para hacer la guerra, sino para tener definitivamente paz dentro y fuera. Lo esencial para la política interior es apartarse de la ideología partidista y liberal. La disyuntiva del nacionalsocialismo no es para Alemania el sistema de Weimar, incapaz de subsistir, sino sencillamente el comunismo, que, en la república de Weimar,

había encontrado el terreno más favorable. Esa apelación bárbara a los instintos de la masa no puede acallarse en toda Europa con «instituciones democráticas» sino con la vuelta de un Estado basado en la autoridad, en el orden, en la felicidad y en el espíritu de sacrificio. Los pardos batallones fueron desde un principio los paladines de esta concepción del Estado frente a las fuerzas que amenazaban con destruir todo el Occidente. Mérito de Adolf Hitler y de sus compañeros es el de haber organizado las fuerzas de defensa contra el poder brutal, ante el cual los medios de la democracia eran importantes. Esta importancia de la democracia frente al comunismo la sentía tan constantemente el que vivió en Alemania desde fines de la guerra, que esa «libertad democrática», que el extranjero cree que debe desear todavía el pueblo alemán, no era para éste más que una carta de franquía para la destrucción desenfrenada de toda tradición de orden. El nacionalsocialismo puede enorgullecerse de haber dado al pueblo, en una época de decadencia y de expectismo, un ideal y una esperanza.

A. Braun

(De «Prensa Asociada»)



Este niño está sano, robusto y hermoso gracias al resultado obtenido con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. La madre que toma este poderoso reconstituyente, aumenta sus reservas de energía y transmite a su hijo, con la lactancia, cuantos elementos son precisos para que se nutra bien y se desarrolle normalmente. Sus efectos son rápidos y seguros. Aprobado por la Academia de Medicina. De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

AVILA AL DIA

Del Gobierno civil

PROXIMAMENTE
AMOR QUE NO MUERE

Información de última hora

Impresiones de la calle

Con gran apasionamiento discutieron ayer—sin distinción de sexos ni edades—todos los ciudadanos abulenses sobre la crisis. ¿Se disolverán las Cortes? ¿Volverá Lerroux? ¿Fendrán los socialistas? ¿Gobernará Gil Robles? ¿Se encargará de nuevo Azaña?

En estas disquisiciones políticas nos hallábamos—como todos los vecinos abulenses—cuando en el Mercado Grande vimos jagarrarse una barca por los aires. Parece imposible ¿verdad? Expliquémonos y se verá cómo no hay nada más fácil.

En un lugar de aquella plaza han armado sus bártulos los propietarios (o el propietario, ignoramos si pertenece a uno sólo o si por el contrario se trata de una sociedad en comandita) de uno de esos columpios feriantes o verbeneros que son la alegría y la felicidad de chicos y grandes. Dos de estos pretendieron ayer ser émulos de los jinetes del Clavileño lanzándose por los aires en una barca de madera, pero con tan mala fortuna que la barca—o el columpio—se quedó colgada en el soporte de un «chirimbolo» de la luz. Y como nunca un mal viene sólo, al acudir las brigadas de socorro a salvar a los naufragos—no nos referimos para nada a Sánchez Albornoz—colocaron una escalera con tan mala fortuna que se rompió. Ev vista de ello solicitaron el auxilio de un varal que sin duda envidioso corrió la misma suerte que la escalera. Así, una tras otra, se desarrollaron mil peripecias trágico-cómicas que hicieron las delicias de los espectadores, que ante aquella película tan real se olvidaron que había cine en un salón de esta Ciudad ante la desesperación del dueño del local que le veía más sólo que el partido del Sr. Francky.

Un poquito de calor, que unido a la fogosidad de los comentaristas políticos, hicieron un día casi de verano de este 4 de octubre que terminó, pese a quien pese, a las doce de la noche. Ni un minuto más ni un minuto menos.

Incendio

En el pueblo de El Mirón se produjo un incendio en la casa propiedad de Benito Moreno, la cual quedó destruida por completo. En el incendio no hubo que lamentar desgracias y las pérdidas son de relativa consideración.

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja ha sido curado Juan Jiménez Mateos que presentaba fuerte contusión en el brazo izquierdo y otras lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado. Después de esto pasó a su domicilio.

Se arriendan los pastos y el cabreril juntos o separados de la cehesa de San Rafael de dos mill fanegas a 4 kilómetros de Torrejón el Rubio partido judicial de Trujillo.

Para tratar con el guarda en la misma finca

El sorteo de reclutas para Africa

Como hemos anunciado, el próximo domingo a las diez de la mañana se celebrará en el salón de actos de la Comandancia militar el sorteo de reclutas que han de servir en Africa. El sorteo será presidido por el teniente coronel jefe de la Caja Sr. Arce, y no se permitirá la entrada de mayor número de personas que las que permita la capacidad del salón.

Cuidado con las barcas!

Cuando se divierten en las barcas colocadas en el Mercado Grande de dos jóvenes de esta capital, el columpio que ocupaban quedó colgado del cable que sujeta los focos del alumbrado público, haciendo caer a los muchachos sin que éstos sufrieran daño alguno, produciendo el caso la hilaridad del público que lo presencié.

Profesor particular

Matemáticas elementales y especiales. Física y Química; teoría y práctica.

Cesteros, 5, pral.

Cursillos del magisterio nacional

Los tribunales que actúan para juzgar los ejercicios de los cursillos del magisterio nos remiten para su publicación las siguientes notas:

«Para cumplimentar la orden telegráfica de la Dirección General de 1.ª Enseñanza se pone en conocimiento de los señores cursillistas que aprobaron los dos primeros ejercicios en los cursillos de 1931, que les interesa poner en conocimiento de los señores presidentes de los tribunales este extremo, mediante simple oficio, sin perjuicio de que les sea después exigida comprobación oficial mediante certificación adecuada.»

La segunda nota dice así:

«A fin de que estén advertidos, se pone en conocimiento de los señores cursillistas que aquellos que figuren en la lista de aprobados que aparecerá a su debido tiempo, deben posesionarse, por sí o por persona que les represente el día 12 del corriente a las diez de la mañana en la Escuela Normal del Magisterio al objeto de proceder a la elección, por orden riguroso de puntuación, de las escuelas donde han de verificar la segunda parte de los Cursillos dentro de las localidades que el Tribunal designe.»

Gran Sastrería

ENRIQUE JIMENEZ VAQUERO

Imenso surtido en gabanes y trajes para la temporada

Reyes Católicos, 40. Teléf. 31.

ALTO

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela que en la carnicería y solchichería de Resituto Martín, Reyes Católicos 17, se ha dado principio a las matanzas de cerdos de la temporada, donde encontrarán todo lo concerniente a este ramo en las mejores condiciones y calidades.

Un inspector de carbones muerto por unos pistoleros

BARCELONA.—Anoche, a eso de las diez, tres individuos que se hallaban apostados en la calle del Rosal, esquina a la de Magallanes, hicieron repetidos disparos contra un hombre que por allí pasaba y que cayó a tierra bañado en sangre. Los que formaban el grupo escaparon sin que ninguna de las personas que se hallaban por aquellas inmediaciones hayan podido preclar sus señas.

Recogido el herido fué trasladado al dispensario de la calle del Rosa, donde hubieron de limitarse a certificar el fallecimiento. Registradas las ropas se encontraron en ellas una cédula a nombre de Angel Serra Lluís, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la misma calle de Rosal; un «carnet» de inspector de los trabajos de caña y descarga del carbón vegetal, una pistola con veinte cápsulas y varios documentos sin interés.

El cadáver del infortunado Angel Serra presentaba varias heridas en la región espigástrica-torácica, mortales de necesidad.

Se supone que se trata de un atentado de carácter social, por pertenecer el interesado a la clase de inspectores de carbones que no están afiliado al Sindicato Único.

El conflicto de Candeleda

El Gobernador civil, Sr. Blanco Santamaría, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

El único conflicto importante con que me encontré al tomar posesión de este Gobierno era éste de Candeleda. Mi antecesor, Sr. García Larrache, me habló de él asegurándome que sería cosa de un par de días. Se trataba de que los obreros de la Casa del Pueblo de dicha villa pretendían imponer el contrato de la carretera que se construye a la provincia de Cáceres, la admisión de obreros por turno entre los paraños. El contratista se negaba y los obreros, contrariados, habían ejercido algunas coacciones y amenazaban con graves violencias. Se había concentrado en Candeleda bastante fuerza de la Guardia civil y así transcurrieron varios días, durante los cuales, el conflicto, no sólo no mejoraba, sino que propendía a una mayor tirantez. Los despachos que recibía de la alcaldía y del jefe de la fuerza concentrada así me lo anunciaban. Inmediatamente me puse por teléfono al habla con el contratista de las obras, que reside en Salamanca, el cual me manifestó la imposibilidad en que se hallaba de admitir más obreros de los que entonces tenía ocupados por hallarse las obras en período tan avanzado, que, lejos de aumentar, tenía que ir disminuyendo cada semana el número de aquéllos. Adujo otras razones que me parecieron estimables y me produjo la impresión de ser un hombre comprensivo y de buena voluntad, cuyos deseos no eran precisamente los de suscitar conflicto alguno.

También procuré hablar con el alcalde de la villa, quien me pintó una situación muy difícil, atribuyéndome mala voluntad al contratista y anunciándome graves consecuencias si no se atendía a las pretensiones de la Casa del Pueblo.

Yo, en vista de ello, busqué una mejor información sobre el asunto; hablé con el Delegado de Trabajo y con otras personas que me proporcionaron una interesante documentación respecto al conflicto, y estando en esto recibí el día 22 de septiembre un despacho del alcalde en el que me comunicaba que por sí y ante sí había organizado un turno de obreros parados que desde el lunes siguiente empezarían a trabajar en la carretera, sin contar con la voluntad del contratista.

Semejante determinación no podía tolerarse y en el acto telegrafié al alcalde ordenándole que se abstuviera en absoluto de adoptar tal medida, y citándole para que concurriera a entrevistarse conmigo en unión de un representante de la Casa del Pueblo y del contratista. Así lo hicieron todos ellos el día 24, y en una reunión de dos horas en mi despacho, conseguí del contratista—con la conformidad del representante obrero y del alcalde—que, en atención a las circunstancias y como concesión transitoria y excepcional, ya que legalmente no había medio de obligarle a ello, admitiese durante una quincena a una brigada de obreros, de veinte hombres, formada en turno por la Bolsa de Trabajo de aquel Ayuntamiento. La concesión no era una brillante conquista, ciertamente, para nadie, pero sí demostraba un espíritu de conciliación muy de agradecer, y fué estimada suficiente por el momento teniendo en cuenta que estando ya iniciada la campaña del pimentón en Candeleda, y siendo la mayor parte de los afiliados a la Casa del Pueblo agricultores y pequeños propietarios, la crisis de trabajo no presentaba caracteres agudos ni perspectivas demasiado graves.

En espera, pues, de la conjuración del conflicto, me encuentro el sábado último con que el alcalde vuelve a telegrafarme diciéndome que los obreros no transigen y que el lunes impondrían a la fuerza la colocación de cien obreros. Esta desatada pretensión, después de lo convenido ante mí por ambas par-

tes, días atrás, me obligó a dar las instrucciones terminantes a las autoridades de Candeleda conminándoles a que impidieran a todo trance y costa la realización del absurdo propósito, al mismo tiempo que ordené se desplazaran a dicho lugar quince números más de la benemérita. Pero esto no era más que una medida para garantir el orden, y, deseoso de llegar de una vez a la solución del conflicto, el martes último, y en compañía del Delegado de Trabajo, del jefe de esta Comandancia de la G. C. y de otras personas, me trasladé a Candeleda. Allí pude enterarme de que el pacto acordado en mi despacho no había sido respetado por nadie, pues por un lado los obreros exigían la colocación de un centenar, y por otro el contratista no había colocado la brigada de veinte obreros a que se comprometió, sino solamente de diez. En el Ayuntamiento celebramos una nueva reunión y en ella quedó zanjado satisfactoriamente el asunto, al fin, comprometiéndose el contratista a colocar los otros diez obreros que faltaban y dándome el alcalde toda clase de seguridades respecto a la normalidad de la situación, ya que felizmente en estos días las labores del campo vuelven a necesitar los brazos de los restantes parados.

He ordenado, en consecuencia, la retirada de la fuerza últimamente concentrada en aquel punto, y espero que en lo sucesivo se impondrá el buen sentido a todos, pues no es tolerable la persistencia en esas actitudes coercitivas, fuera de toda ley. Los obreros deben saber en primer lugar que la ley de términos municipales no rige para las obras públicas que fueron exceptuadas de aquella por el propio Sr. Largo Caballero, y que a nadie se le puede obligar tampoco a que admita mayor número de obreros del que realmente necesite. Toda petición de establecimiento de turnos entre parados, cuando el trabajo disminuye, me parece atendible en buen principio de equidad distributiva, pero esto no puede llevarse jamás ni de modo tajante ni menos por la violencia. En cuanto sea posible yo procuraré que se haga, pero hay que tener en cuenta que tales turnos no caben implantarse mas que en trabajos de peonaje, en general, que puede realizarse cualquiera, pues en las obras de oficio, que exigen una especialidad o técnica determinada, sería ridículo pretender que se colocara a cualquiera solo por ser un sin trabajo. Esto, aparte de que una reciente disposición del ministerio prohíbe el establecimiento de turnos en el trabajo rural.

Por lo demás, Candeleda es un pueblo rico, no porque haya muchos ricos en él, sino porque hay pocos pobres, pocos que lo sean de solemnidad, que carezcan de todo. Precisamente una de las características de aquella Casa del Pueblo es que la forman muchos elementos que pagan su contribución a la Hacienda por concepto de rústica. La tierra es feracísima, como todos saben, y cuando se dan esas circunstancias de fertilidad y de propiedad tan dividida, es muy raro que se pueda esgrimir la amenaza del hambre para justificar violencias.

Ahora, si hay a quien le interesa promover inquietudes sociales, fomentar rebeldías con fines políticos—aunque quien lo hace tenga una posición auténticamente desahogada, en todos los sentidos de la palabra—ese es otro cantar. Pero ese cantar, terminó diciéndome el gobernador, tarde o temprano tendrá el acompañamiento que merece.

has usted EL DIARIO DE AVILA

Los trabajos del señor Sánchez Román

MADRID 5, 4'30 tarde.—El señor Sánchez Román se retiró a descansar a las tres de la madrugada levantándose a las 7 y cuarto, pero como los informadores no sabían que lo hacían tan temprano, se ignora lo que hizo hasta las nueve de la mañana. A esta hora llegó al domicilio del Sr. Lerroux, que todavía estaba acostado, y confirió con él durante tres cuartos de hora. Después, y desde allí mismo, pretendió hablar por teléfono con el Sr. Largo Caballero pero no pudo conseguirlo. Si lo hizo con el Sr. Azaña diciéndole que le visitaría a las diez y media.

Al salir el Sr. Sánchez Román de casa del Sr. Lerroux manifestó a los periodistas que iba a ver al Sr. Largo Caballero.

La noticia en el Congreso

—Al conocerse en el Congreso la resolución del Sr. Sánchez Román de declinar el encargo de formar Gobierno, se produjo en los socialistas una gran depresión; en aquel momento se hallaban reunidos con el Comité ejecutivo y el grupo parlamentario.

También estaban reunidos los radicales socialistas independientes bajo la presidencia del Sr. Domingo.

—Se aseguraba en el Congreso que al declinar los poderes el señor Sánchez Román sería llamado el Sr. Pedregal y la impresión dominante era de que la única solución posible era la de Lerroux con decreto de disolución.

Ecós de sociedad

Exámenes

Después de brillantes exámenes celebrados ayer en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca, han obtenido el título de enfermeras las bellas y estudiosas señoritas abulenses, Asunción Jiménez, Teresa Jiménez Cuenca, Rosalla Ubeda Montero, Esperanza de Castro, Maruja Gambroneo y Julia Castreño Martín. A todas ellas nuestra mas cordial enhorabuena.

Sepelio

Esta mañana ha tenido lugar el acto de conducir a la última morada el cadáver de D. Jorge Moro (q. e. p. d.). Abrió marcha el clero de la parroquia de San Pedro con Cruz alzada, al que seguía el coche fúnebre conduciendo el cadáver encerrado en severa caja negra con cruz del mismo color.

La presidencia del duelo la formaban los hijos del difunto D. Santos, D. José, D. Venancio, D. Jorge y D. Fernando, marchando después una imponente manifestación de duelo en la que figuraban numerosos sacerdotes, caballeros de las Conferencias de San Vicente de Paul, y muchísimos amigos particulares del finado y sus familiares. También a la misa de entierro celebrada en la iglesia de San Pedro acudió numeroso público. A la llegada del fúnebre cortejo al atrio de San Vicente elementos de la Capilla de la Catedral entonaron un responso.

A la familia del difunto renovamos nuestro sentido pésame, muy en especial a nuestro distinguido amigo D. Santos, canónigo de esta Catedral y presidente del Consejo de redacción de este DIARIO.

De días

Hoy los han celebrado el laureado pintor D. Guido Capoty y la distinguida señorita Teresa Mohe-

Lerroux había negado la colaboración al Sr. Sanchez Román

—A los dos y media se reunió en la Presidencia el Sr. Lerroux con los ministros dimisionarios de Guerra y obras. El Sr. Lerroux dió a entender a los periodistas que al ser visitado por el Sr. Sánchez Román le había negado en principio su colaboración, indicándole que continuara las gestiones cerca de otros grupos políticos y que después volviera a visitarle.

El Sr. Pedregal encargado de formar Gobierno

—En el expreso de Asturias llegó esta mañana a Madrid el Sr. Pedregal, quien manifestó que sólo venía a ampliar la consulta que telefónicamente evacuó ayer con el Sr. Alcalá Zamora.

—¿A qué hora irá usted a Palacio? le interrogó un periodista.

—Lo ignoro y puede que no llegue a ir; mi propósito es regresar pronto a Asturias.

—¿Aceptaría usted el encargo de formar Gobierno?

—De ninguna manera; no he de formarle ni de participar en ninguno, pues me debo a mis electores que me han otorgado un puesto en el Tribunal de Garantías.

Al llegar a Palacio el Sr. Pedregal repitió que sólo iba a ampliar su consulta llamado para ello por el Presidente de la República.

Salió después de las dos y media y dió a los periodistas:

S. E., el Presidente de la República, me ha encargado de formar Gobierno, y a medida que voy realizando gestiones las iré poniendo en su conocimiento.

—¿Qué clase de Gobierno? preguntó un reporter.

—El mismo que el Sr. Sánchez Román—respondió el Sr. Pedregal, añadiendo:—En realidad voy a hacer gestiones por si acaso no logro y ya veremos los resultados.

—¿Será un Gobierno a base de las actuales Cortes?

—Sobre esto ya tengo hecha mi opinión que es la misma que expliqué ayer.

—¿Volverá usted pronto a Palacio?

—No creo; pero les iré comunicando el resultado de las gestiones que realice a medida que se vayan produciendo, y luego aquí, o en el domicilio del Sr. Azaña, a la caída de la tarde, les daré cuenta del resultado definitivo de las mismas.

Desde Palacio marchó el Sr. Pedregal a su domicilio seguido por los periodistas a quienes dió que una vez que hubiera almorzado iría a visitar a los señores Lerroux, Bastero y Azaña por este orden.

La impresión general es que el Sr. Pedregal declinará también el encargo de formar Gobierno y de que la única solución posible a la crisis es la de Lerroux con el decreto de disolución.

Interesante reunión de derechas

—A las tres y media de la tarde en el domicilio del Sr. Martínez de Velasco se verificó un importante reunión con asistencia de representaciones de los grupos de derechas para consilium la unión de las mismas.

En la reunión se han fijado las bases de esa unión y se ha acordado la redacción de un manifiesto dirigido al país.

Poseión del Gobierno catalán

BARCELONA.—Esta mañana se posesionaron de sus cargos los nuevos consejeros de la Generalitat y después se reunieron a almorzar con el Sr. Companys y el alcalde Sr. Ayguadé.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo. Cementos Cosmos, Asiland y Cangrejo.

Castelar, 3. Teléf. n.º 45